

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Силенина Ивана Александровича
«Смерть как феномен свободы в экзистенциализме»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата философских наук по специальности
09.00.13 – философская антропология, философия культуры

Есть темы и идеи, актуальность которых непреходяща всегда, ибо они являются смысловой квинтэссенцией нашего присутствия в этом мире как существ, постоянно напряженно вопрошающих себя и подотчетных лишь себе. Незримо нависающая над нами смерть и постоянно ускользающая от нас свобода – вот что, по сути, форматирует наше существование, размышление над чем и порождает его осмысление, придает ему предельную серьезность.

Эти же темы стали основными в анализируемой работе. Сделано немало.

Во-первых, автором установлено, что свобода и смерть в экзистенциальной традиции играют ведущую роль, так как только они позволяют перейти от несобственного бытия к собственному, что служит основанием концептуализации смерти как феномена свободы в рамках экзистенциальной философии.

Во-вторых, в работе систематизированы и классифицированы источники по трудам философов-экзистенциалистов.

В-третьих, предложено понимание смерти как условия свободы человека, ибо смерть – риск, побуждающий к ответственности, в то время как ответственность мотивирует к осознанию свободы.

В-четвертых, обосновано понимание свободы как пути преодоления смерти. Человек в экзистенциализме обнаруживает свою смертность не как конечный рубеж, а как поле преодоления, необходимое для инициации свободы.

В-пятых, смерть эксплицирована как высший уровень ответственности. И, наконец, в-шестых, показано, что в философии существования экзистенциальный статус свободы следует из факта смерти, которая, собственно, и раскрывает свободу.

Автореферат написан вполне профессиональным философским языком, сочетающим изложение собственных размышлений с анализом взглядов мыслителей прошлого и настоящего, зарубежных и отечественных. Выводы представлены в логичной форме и могут рассматриваться как вклад в развитие современной философии. Тематические вариации, определяющие главные линии исследования, получили свое отражение в задачах и основных результатах исследования. Ключевые положения автореферата сформулированы теоретически адекватно. Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций в автореферате очевидна. Автором получены научно-обоснованные результаты – согласно логическому и структурированному по главам и параграфам плану изучения проблемы.

Однако, при знакомстве с представленным текстом все же возникли некоторые вопросы, которые автору стоит разъяснить. Так с одной стороны, на с.13 он отмечает, что «сам феномен смерти нельзя отнести к структуре экзистенции», однако впоследствии, на с. 18 уже говорит о «смерти как главной экзистенциальной возможности»: как это сочетается друг с другом?

«Свобода» - один из ключевых концептов работы, между тем я так и не смог найти кратко и внятного его определения, кроме весьма расплывчатого указания на то, что это некий «волевой акт, преодолевающий пределы собственной витальности» (это как, преодолевать собственную жизненность?)

Вместе с тем, замечания не ослабляют позитивного впечатления от работы. Основываясь на знакомстве с содержанием автореферата, можно заключить, что диссертационная работа Силенина И.А. «Смерть как феномен свободы в экзистенциализме» соответствует требованиям п. п. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении научных степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры. Ее же автор, Силенин Иван Александрович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по заявленной специальности.



Главный научный сотрудник центра научных исследований Всероссийского государственного университета юстиции (РПА Минюста России), Москва, доктор философских наук, профессор

ВКУ

В.И. Красиков

Подпись *Красикова В.И.*
заверяю

19.04.2019 г. Начальника отдела кадров
Макурова Е.Е. *Е.Е. Макуров*

117638, г. Москва,
ул. Азовская, д.2, корп. 1
тел.: (495) 650-63-73

E-mail: krasikov1958@yahoo.com Сайт: www.rpa-mu.ru